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A román belpolitikának páratlanui er- 
dekes szenzációja Maniu kiválása a nemzeti 

pártból. A lapok már három napóta 
szakadatlanul irnak a „vezér" lemondásá- 

ról, de bizonyosat ma sem lehet tudni, mert 

a bukaresti politikának éppen az a sajátsá- 
ga, hogy a nagy nyilvánosság dacára sem 
ljehet semmit tisztán látni. Mindenki beava- 

tott, mindenki benfektes és a sok vélemény 

között éppen csak az igazság vész el. Ma- 
niu lemondásának körülményei éppen olyan 
homályosak, mint a további fejlemények és 
a lapok össze-vissza irnak. 

anelm Annyi bizonyos azonban, hogy a lemon. 

0 dás - megtörtént. 

lelért Hogy irnak a lapok? 
leki-u. 4 A helyzet bukaresti lapok tükrében elég 
ányt ke zavarosan fest és a legkevésbe sem lehet 

rakban: kügazodnii 
) tér ]. Nae lonescu lapja a „Cuvantul", mely- 

502 nek a felsőbb körökhöz való viszonya köz- 
nunkára ismert, a következőképen ir: 
idvarban - Még pénteken beszámolt a Cuvantul 

fözést elsőnek az egész fővárosban arról , hogy 

a Maniu Gyula lemondott a párt elnökségéről. 

gy je Azon a napon, amikor a lemondás hire 

z elterjedt, Maniu Kolozsvárról levelet kül- 

ny fize- dött Vaidának és Michalachenak, melyben 
ő, ház közölte velük lemondását. 

Ezért is igy történt, hogy Maniu nem 

nyugodi jött el Bukarestbe, Lugoseanu esküvőjére. 

lvétetik. Erdekes azonban, hogy Maniu nemcsak 

az elnökségről mondott le, hanem a pártból 

őt keres kilépett azzal az indokolással, hogy 

„nem az ő ideologiai utasitásain halad" 

s Ujság A lemondás ugyan nagy megdöbbenést 

legyköz keltett nemzeti parasztpárti körökben, de 

részére azért máris erős áramlat indult meg Vai- 
keve- dának, az elnöki pozicióban való megválasz- 

egk ása érdekében. 
A mndig jól értesült Dimineata a kö- 

leutsché vetkezőképen ir; 

se Hot- - .. Vaida még nem válaszolt Maniu 

6504 lemondó levelére. Egyelőre még kisérlete 
nők ál Wsznek arra, hogy Maniut jobb belátásra 
alko birják. De a miniszterelnök környezetében 

kezzi uralkodó vélemény szerint a helyzet tisztul- 
ni fog olyan formában, hogy egybehivják a 

külső párt végrehajtó bizottságát, mely majd ha- 

ő kü tároz Maniu lemondásáról és a párt további 
keresek orientálódásairól. A dolgokat nem huzzák 
kérek al, mert a többség tabulát kiván. 
csépió A továbbiak során a lap arra mutat rá, 
3 ogy Maniu lemondása esetén Titulescu, 

Michalache és Vaida személye jöhet sza- 
mitásba, 

relelőe szerhesztő: 

Zágoni Dezső 
Föggetlen politikai napilap, 
Szerkeczt. órák: dut. é-i1 Szerkesztőség és 
Oradea (Nagyvárad), A. lanca (Kossuth-a.) 10. Telefem: 380. 
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Senki sem tud a, hogy tulajdonképpen mi késztette Maniut a lemondásra. A román 

politikai élet napirendre tér a lemondás felett, mert ilontosabb problémái vannak 
. 

Uj román amerikai kövei? 

Titulescu nem avatkozik belpolitikába, valószinü. 

Michalache valószinüleg visszautasitja és Ez a helyzet tehát a román lapok tük- 

igy csak Vaida marad. Az ő megválasztása ! rében. 

T 

Maniu cáfol 

Maniu lemondásának hirét. Maniu Szovátán tartózkodik, ac 

Adeverul munkatársa beszélgetést folytatott vele. Maniu 
kijelentette, hogy nem mondott 

le. Igaz, hogy magánlevelet intézett barátaihoz, amiben 
betegségére való hivatkozássa3 

azt kérte, hogy a párt aktiv vezetését más vegye át és a neki 
adott szabadságot hosz- 

szabbitsák meg. 

A lHiberálisok és a romániai hiflerizmus 

Bukarest, ápr. 26. ] vagy a további helyeken, ahol tüntettek. 

A „Vitorul" legfissebb száma cikket A román nép nem türheti el a hitleris. 

ir a romániai szászok hitlerizmusáról; ták rendzavarását és terrorját. 

Mi célja lehet a mi országunkban Itt nincs helye terrorisztikus kisérle- 

annak - kérdi a lap - hogy kisebbségi ne- teknek, rohamcsapatoknak, és határontuk 

metek rohamosztagokat szervezzenek? kormányok politikaisakcióinak. 

Abszurdum még csak elgondolni is, A hitlerista hivők előtt nem áll naár 

hogy a szászok és a svábok erőszakos uton más ut, mint kimenni Németországba, mert 

fegyverrel elfoglalják Csernovicot, Szebent itt nincs rájuk szükség. 

Madgearu amerikai kövef? 
gukurest, ápr. 26. 

Mint ismeretes Madgearu Washingtonba utazik. Ezt
 az utazást egyes román 

lapok ugy magyarázzák - mint a kormányban történő
 változások első formáját. Mad. 

gearu ugyanis felváltja Citta Davila amerikai követet. 

lLetartoóztattak a jasii diák- 
e 

zavargas vezetőit 
szigoritott rendtörvény alapján fognak el- 

lenük eljárni. Burnateanu és ir di- 

ákok, akik sulyos sebesüléssel a kórházban 

fekszenek, szintén a Marzescu remdtörvény 

alapján lesznek vád alá helyezve. 

A „Lupta" cáfolja 

lasi, apr. 26. 
Ton Albea diákot és két társát, aki a 

jasii cuzista-vasgárdista verekedés vezetője 

volt letartóztatták és a hadbiróság börtő- 

nébe szálliották. A Marzescu-Mironescvu-féle 

Egymilliós sikkasztás 
egy bukaresti bankbam Bukarest, apr. 26- 

A „Creditul Rurar" pénzintézetnél egy millió lejes sikkasztás nyomára jöttek. 

Nicu Timea főtisztviselő éveken át át megkázosította az intézetet. A sikkasztót 
letar. 

tóztatták 



Es mégis favaszodik 

Azt sem tudom, kicsoda. Szőke-e, bar- 
ma-e, fekete-e? Csak azt olvasom róla, hogy 
husz éves és a nevéről látom, hogy magyar. 
Azaz, hogy ma már talán se nem husz éves 
se nem magyar. Talán csak volt mind a ket- 
itő, Ma már talán ott fekszik valahol a há- 
zsongárdi temetőben és csak a frissen hán 
föld, meg a simára ácsolt fejtfa bizonyitja 
hogy tegnapelőtt még életben volt, remény. 
ség volt, öröm volt, fiatal volt, magyar volt. 

Milyen furcsa is most a halálról beszél- 
getni. Milyen különös is éppen ma erre a ha. 
lálra gondolni, amikor tavasz van. Szép ap- 
rilisi tavasz, amikor futó felhők kergetőz- 
nek az égen és a heves áprilisi szél elsodorja 
az apró méhecskéket. Bizony Isten szomoru 
is most a halált emlegetni, de hát mit te- 
gyen mást az ember, amikor tele van a szi- 
vem, a fülem, a lelkem, az agyam azzal, hogy 
elment megint közülünk egy, mert nem bir- 
ta tovább a nyomoruságot. Letörött megint 
a virágzó fáról egy fiatal hajtás és a fa 
azon a helyen megint csak nehezen hegged 
majd be. 

Imre Sándor..! Szimpla név. Van ilyen 
ezer, meg ezer. De közülünk való. Abból a 
fajtából szakadt ki, amelyik egy évezreden 
keresztül adott magából, két kézzel szórta 
magából az értéket szerte-szét, - s ma el- 
jutott oda, hogy neki magának is szüksége 
lett az értékekre. Szüksége van a fiatalság- 

ra. Ha valamikor, ugy most különösen szük- 
sége van. S ezért fáj bennem nagyon kemény 
fájással valami ha azt hallom, hogy megint 
elment közülünk egy fiatal. 

Fiatalság! Mai fiatalság! 
sodródott mai magyar fiatalság! - Sajnál- 
lak benneteket nagyon s rajtatok keresztül 
sajnálom ezt a fajtát is. 

A mi fiatalságunk se volt már olyan, 
mint az apáinké, de a tietek egyenesen bor- 
zalmas. Idegen nyelvvel, idegen kulturában 
a legszélsőségesebb áramlatok között tanul- 
notok kell, tudnotok kell és meg is kell ma- 
radnotok magyarnak. S amikor otthagyjá- 
tok az iskolák kapuit, - bezáródik előttetek 
az élet kapuja. 

Nyomorogtunk annak idején mi is. So- 
kunknak évszámra nem volt vacsoránk, de 
volt hitünk: lesz majd jobban, másképen, 
az életben. De ti, mai fiatalság nyomorogtok 
szenvedtek az egyetemi évek idején és nincs 
hitetek, nem is lehet abban, hogy az élet 
valamit is nyujt a részetekre. 

Kedves letört testvérem Imre Saándor. 
Nem tudok örülni a tavasznak. A fecskék 
hiába fürdenek előttem a kék levegőégben, 
a mezők felől hiába hozza felém a szél a friss 
töldszagot - nem érzem a tavaszt, nem lá- 
tom a tavaszt, nem kivánom a tavaszt. Té- 
ged s rajtad keresztül benneteket látlak, 
szegény, kétségbeesés előtt álló magyar egye- 
vemi ifjuság, akik menekültök a tavasz elől 
t: eldobjátok magatoktól az életet. 

Feltör belőlem a kérdés: 
- Hát tarthat-e ez igy örökké, lehet-e 

az, hogy nemzet éljen anélkül, hogy tavaszra, 
hogy ifjusága legyen? 

A kérdés feltört, de nem tudok rá meg- 
felelni. Nem találok rá feleletet. 

Csak ülök fátyolos szemmel az iróasz- 
talomnál s néha-néha opálos a szemem, 
igyekszem megpihentetni tul a szobám ab- 
lakán a futó felhők mögül idekéklő napsu- 
garas egen. Igyekszem és nem sikerül. Tele 
vagyok fájdalommal, de keserüséggel is 

és felszakad belőlem a vád: 
- Hát meddig ácsoljuk még a mi faj- 

tánk tavaszának a fejfákat? Hát meddig? 
x 

A felhők mögül kivillant a nap. Idetü- 
zött az ablakomba. At az üvegen az aszta- 
lomra. Erre az irásra. Mintha az üzenné: 
- Felhők jönnek, felhők mennek de 

lén, a Nap örök vagyok, 

Kisebbségbe 

Elképesztő nmyomora miiat 
. 

Harakirit követett el egy 
magyar agyetemi 

hallyató Molozsváron 
Kolozsvár, ápr. z6. 

Tegnap reggel, alig valamivel hét óra 
előtt a Diana-fürdő pénztáránál jelentkezett 
egy fiatalember, aki kádfürdőjegyet kért a 
pénztárosnőtől, majd visszavonult kabinjá- 
ba. Nem sokkal azonban ezután a fürdő 
egyik alkalmazottja arra lett figyelmes, 
hogy a fiatalember által elfoglalt kabinból 
hörgés zaja hallatszik ki. 

A megrémült nő azonnal fellármázta a 
fürdő személyzetét. Betörték az ajtót s a 
fürdőkád véres vizében haldokolva találták 
meg az életunt fiatalembert, aki mindkét 

Egy iöldműves lelesége 

Nem iudott másképpnen a korhácsütésektől 
megszahadulni -- leszurta az urát 

Casim-Caliacra, ápr. 26. 
Borzalmas gyilkosság történt Musubei 

községben. Gheorghe Moculescu gazda ösz- 
szeveszett feleségével és hatalmas veszeke- 
dést csaptak. A férfi korbácsot vett elő és 
verni kezdte az asszonyt. 

Az asszony kétségbeesetten menekült a 
korbácscsapások elől és bezárkózott a kony. 
hába. A feldühödött férfi azonban nem 

Bukarest, ápr. 26. 
A bukaresti hadbiróság szenzációs pert 

tárgyalt tegnap. A vádlott Pom Marcel, je- 
lenleg angol állampolgár volt, aki még 1916 
ban megszökött a román hadseregből. Pom 
jelenleg Londonban él és kereskedői fog- 
lalkozást üz. A román hatóságok minden 
olyan kisérlete, amely arra irányult, hogy 
ügyében levélileg vallomásra birják, ered- 

Ha a házigazda nem akarja kiengedni a lakót 

karján és lábán felvágta az ereit s eicakáa 

Huszévi kényszermunkára itélt : 
a bukaresti hadbiróság egy 
angol állampolgárt 
Mint katonaszökevényt in contumaciam itélték el 

gyomrába is beleszurta. A hatósági vizsg 
lat során megállapitást nyert, hogy az e 
unt fiatalember László Imre Sándor, 21 éves 
egyetemi hallgató és egy kisküküllőmegyei 
községből való. 

Két bucsulevelet hagyott hátra, egyiket 
a Kolozsváron lakó falujabeliéhez, a máptkat 
egy nőismerőséhez intézte. Mindkettőben ar. 
ról panaszkodik, hogy nyomora miatt szánt; 
el magát a végleges lépésre. Azonnal orvos 
kezelés alá vették és remélik, hogy meg- 
menthetik az életnek. 
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hagyta annyiba a dolgot, hanem betőrte az 
ajtót és megint verni kezdte az asszonyt. A 
szerencsétlen teremtés ekkor felkapott egy 
kést és egyetlen szurással sziven dőíte a 
férfit, aki hangtalanul rogyott össze. Negyed 
óra mulva, rettenetes kinok között kiszen- 
vedett. 

A férjgyilkos asszonyt letartóztatták. 

-
-
.
 

ménytelen maradt, mert Pom angol állam 
polgárságára való hviatkozással minden fel- 
világositást megtagadott. Végül is a számta- 
lanszor elhalasztott tárgyalást tegnap meg- 
tartották. Az ügyész példás büntetést kért 
és a hadbiróság Pom Marcelt in contumá- 
ciám szökés vétsége miatt 20 évi kényszer- 
munkára itélte. 

nal 

Revol 
a házigazda és a 

Galac, ápr. 26. 
A közelgő házbérnegyed alkalmából 

nagy költözködések indultak meg a város- 
ban. Egy Schwartz István nevü 50 éves ke- 
reskedő szinten felmondott és uj lakásba 
készült költözni. A viszonyok azonban ugy 
alakultak, hogy a házigazda nem tudta ki- 
adni a megüresedett lakást és ezért elhatá- 
rozta, hogy régi lakóját minden áron vissza- 
tartja. Tegnap aztán az öreg Schwartz köl- 
tözni kezdett és a házigazda minden kérle- 
lése dacára megmaradt elhatározása mellett 
A házigazda akkor határozott lépésre szánta 
el magát. Hazament, magához vette revol- 
verét és mikor lakója el akarta hagyni a 
szobát, reászegezte a revolvert. Schwartz 

azonban erős szivbajban szenvedett és a fe- 
nyegetés annvira megijesztette, hogy ujból 

vert fogott költözni készülő lakój ára 
lako ijedtében meghalt 

kiá 

csa 
cse 

ját 
Vol 

tel 
szi. 

erős szivrohamot kapott és holtan eset ösz 
sze. A vizsgála megindult annak a megálla- 
pitására, hogy a szerencsétlen ember 
láért mennyiben terheli a felelősség az erő 
szakoskodó háziurat. 
vannanatatluan tt 

ellmpalace ErFümpalace müsor? 
Csütörtők 

Práter csillaga 
Zenés operett 
Hollay Kamilla, 
Verebes Ernő, 
Brunc Kastner. 
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REGENY A 
Egy Hatal leány vadon 
aírikai kalandjai 

1s leánya 
A benszülött falu északi széléhez köze: 

Dyke megint az órájára pillantott. Jóelore 
összeegyeztette a hajó kronóméterével. Egy 
perc mulva háromnegyed. 

At akart vágni egy keskeny uccán, hogy 
megröviditse az utját. Onnan már láthatja a 
hajóhidat és kiálthat a matróznak. A sikáto. 
keskeny volt, a kalibák magasak, ugy hog; 
sötét árnyék várta. Kissé meg kellett lass 
tania az iramát, mert a sikátor gidres-god- 
rös volt és két helyen is szelte át más ucca, 
ahol iparvasuthoz való sinek rendetlen gar. 
madái hevertek, eladásra szánva. 

Mikor az első ucca-keresztezésen tul 
volt, először támadt az a kényelmetlen érzé- 
se, hogy követik. Rögtön megállt, visszané- 
zett és figyelt. Nem hallott semmi neszt, 
hogy megerősödjék ez a gyanuja és tovább 
ment... - Az idegeim! - mondta maganak. 

De, mikor az ucca végén járt, megint el- 
fogta ez az érzés. Ezuttal biztos volt, hogy 
hallotta a meztelen lábak tap-tapját maga 
mögött. 

Most a partra ért. Szemközt vele ne- 
hány halászcsónak fekete körvonala meredt 
fel, messze kihuzva a hullámverésből. Nem 
láthatta, de érezte talpa alatt a gyalogutat 
és száz yardnyira látta a vörös lámpát, a- 
mely a hajóhid széleit jelezte és szélesen, vi- 
gan égett. ; 

Nem hallatszottak evezőcsapások, se 
más valami zaj, ami azt mutatta volna, 
hogy a matróz nyugtalankodik. 

Dyke megállt és visszapillantott az uc. 
cán, amelyen idáig jött. Minden kunyhonak 
széles verandája volt, ami párhuzamosan tu- 
tott az uccával ugy, hogy valaki egész ucca- 
hosszat végig jöhetett anélkül, hogy szem 
elé kerüljön, kivéve az ucca-keresztezéseket. 
Akárki követte, ott kellett rejtőznie vala- 
melyik veranda alatt. Ez a gondolat izgatta 
most és nem hagyta nyugton hogy fordul- 
jon vissza és kutassa át az uccát. 
EÉppen mikor megindult, kiáltás hang- 

zott a csónakból, A fiu aggódni kezdett. Dy- 
ke visszakiálltott neki s még egyszer vissza- 
pillantva, nekiiramodott. Ekkor két magas 
alakot vett észre a sötetben, akik utána ron- 
tottak az uccaszögletről. 

Botján kivül (amely szerencsére Jó su- 
lyos jószág volt) nem hozott fegyvert magá. 

val. Azok az ergyilk osok (nem kételkedett 
benne, hogy azok) láthatólag benszülöttek 
és hatalmas termetüek. Bizonyára van ná- 
luk valamiféle fegyver... 

Bár utálatos dolog volt, szaladnia kel- 
lett és minden áron kerülnie kellett az ösz- 
szetüzést. 

De a leggyakorlottabb fehér sem vete- 
kedhetik a feketével, amikor sötétben rohan- 
nak, Még a hajóhidhoz való távolság felen 
se volt, amikor már beérték. Még egyszer 
kiáltott Kroonak, azzal megfordult és felvet- 
te a küzdelmet. 

Keveset látott. Vaktában ütött. Első 
fsapása valami keményet talált, ami ugy 
csendült mint az acél. Megint felemelte 96t. 
ját (a jobb kezében volt), de éppen kartá- 
Volságra olyasfélét látott, mint valami mez- 
telen és védetlen mellkas, teljes lendülettel 
Sziajon belevágott a bal öklével és nagy 
slégtételére hallotta a mély hörgést, mellyel 
Az ember összenyaklott. 
De a másikat nem rettentette vissza ez. 
Alkalmasint nem holmi kapca-betyárok vol- 
Dykenak már nem voit ideje, hogy töl- 

emelje botját. A benszülött már csapásra 
lenditette hátra a karját. 

Dyke félreugrott, a vállán szurás érte, 
megtántorodott, de abban a pillanat- 

mire 

han megint oldalt ugorva, kivágta az öklet 
és meg sem várva az eredményt, tovarohant 
A hajóhidhoz. Hogy elesett.e a másik em- 
S1, Sohasem tudta meg. (Folt köv.) 
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Kolozsvár, ápr. 26. 
Vasárnap fog találkozni másodizben a 

két liga válogatott legénysége. Mint ismere- 
tes, az első meccs mintegy másfél évvel ez- 
előtt zajlott le Váradon, amikor is a Nyu- 
gati Liga győzött óriási küzdelem után 6:5 
arányban 1:4-es félidő után. 

A Nyugati Liga az alábbi felállitásban 

SPORT- 
Kolozsváron találkozik va 
Nyugati-és Eszaki-Ligaválogatottja 

vasárnap a 

vár), Braun (AMTE), Albert (Rapid), Car- 
lea (Banatul), Dobra (Gloria), Klimek (llsa) 
Valter (AMTE), Mayer (Vulturi Lugos), 
Tartalékok: Szabó kapus (Banatul), Szabó 
(Gloria) és lorga (Vulturi). 

Az Északi Liga csapata az alábbi: Sepsi 
Sféra, Jancovich, Dávid (Universitatea), Car 
lach (Crisana), Felecan (Romania), Glanc- játszik: Burdán (Gloria CER), Husztik, 

Albu (Gloria CFR), Sava (Banatul Temes- 

Bécs, ápr .26. 
Meisl Hugó is összeállitotta csapatát a 

vasárnapi nagy mérkőzésre. A csapat a 
következő: Hiden, Reiner, Sesta, Gall, Smis- 
tik, Nausch, Zischek, Wesselik, Sindelar, 
Schall, Horváth. A fedezetsor összeálhtaása 

man, Kovács (NAC), Sepi (Universitatea), 
Bodola, Kocsis (NAC) 

Meisl Hugó összeállitotta 
az osztrák válogatott csapatot 

gyógyul fel, ugy Mock játszik nelyette. 
gyancsak sérült Smistik is, aki Keyett Wind 

nert vették kombinacióba. A merközésre 600 
autón és motorkerékpáron, két különvonaton 
és különhajon randulnak le a bécsiek Buda- 
bestre 

nem végleges, ugyanis Gall beteg s ha nem 

E bekezdésében előszabott feltételeknek meg 
felelnek, 
napján fennálló tartozásuknak 26 részét évi 
4 százalékos kamattal; 

lajdonosai, akik a második szakasz C. De. 
kezdésében előirt feltételeknek megfelelnek, 
fizessék meg 1933. április első napján fenn- 
Alló artozásuknak 34 részét évi 5 V0-os ka- 
mattal. 

adósok kötelesek tartozásukat minden év 
junius 1. és december 1. napján rfélévi egyen- 
lő részletekben megfizetni akként, hogy az 
évi részletek a j 

Arad, ápr. 26. 

Mint minden évben, ugy az idén is az 
aradi munkásklub kapott engedélyt a diszt- 
ricttől meccsrendezésre. Hzuttal 1s kituno 
programmal szolgál az AMfE, akinek sike. 
rült a nemzetközi sikereiről hires váradi Cr1. 
sanat lekötni. Ugy az AMTE-nak, munt a 

Az . 

..... A mezőgazdasagi 

4- k közlemény. 

4. §. Az előző bekezdésekben emuütett 
adósok nem vehetik igénybe az időhaladek 
kedvezményét az esetben, ha a hitelezők az 
alábbi módon teljesitendő fizetést kérnek: 

a) A 2-ik szakasz. A. bekezdésében meg- 
határozott adósok fizessék ki 1933. április 
első napján fennálló tartozasuknak felere. 
szét évi 4 százalékos kamattal; 

b) A 20-100 holdig terjedő birtokok 
adós tulajdonosai, akik a második szakasz 

fizessék meg az 1933. április első 

c) A 100 holdan felüli földek adós tu- 

Az előző bekezdésben felsorolt esetekben 

megjelőlt adósoknál a jö 
jelen szakasz A. pontjaban 

részét, 

ttosztezt 

konverziós törvén 
. ságok szabályozásáról szóló törvény 

A Crisana május f-én az 
Arme-val Já.szk Aranon 

Crisananak legutóbb elért eredményei azt 
igérik, hogy az összecsapás a futball min- den szepségeit ervényre fogják juttatni és 
alkalma lesz a közönségnek párhuzamot von- 
ni akétvárosfutball-sportjarol. A május el- 
sejei ünnepnek reszletes programjára vissza, 
térünk. 

uj 

és varosi adós- 
..... 

az ugyanezen szakasz B) pontjában megje- 
lőlt adósoknál pedig a jövedelem felerészet 
meg ne haladják. 

A jelen szakasz C. pontjában megneve- zett gazda adósok évi összejövedelmüknek 
9é részét kötelesek fizetni, a tartozások ki- egyenlitésének időtartama azonban a 10 
évet semmiesetre sem haladhatja meg. 

(Folyt. köv.) 
- 

....... 

RADIOMLUSOR 
CSUTORTOK 

BUKAÁREST 10.50: Hirek. 11: Gramo- 
fon. 12: Hirek. 15: Előadás. 16. Dinicuze- 
nekar. 18: Előadás. 18.55: Hirek. 19: Enek. 
19.20: Szimfonikus zenekar. Utána hirek. 

BUDAPEST. 9.15: Honvédzenekar. 
és 30: Hirek. 11.10: Vizállás. 12: 
szó. Időjárás. 12.05: Szalonzenekar, 12.29 
Hirek. 13: Időjárás. 14.45: Hirek, Arfolya- 
mok. 16: Felolvasás. 16.45: Hirek. 17: Haó- adás. 17.830: Gramofon. 18.30: Angol nyelv 
lecke. 19: Zongora, 19,30: Munkásféelóra. 20. Diszhangyerseny. 22.15: Hirek, Ügetőver 
senyeredmények. 



Egy választás története 1833-bamn 

Torda magyarsága megismerte 
a „türelmes" román sovinizmust 

A legerélyesebb vizsgálatot és a választás megsemmisítését követelik a magyarság 

vezetői. - A elelőtlen" elemek 

Torda, ápr. 26. 
Röviden beszámoltunk már arról a 

vandál támadásról, amelynek a tordai ma- 

gyarság esett áldozatul a vasárnapi községi 
választáson. Tudósitónk a következő meg- 

döbbentő ujabb részleteket közli: 
Már vasárnap reggel felvonult egy 150 

-200 főből áló tömeg a Vigadó épülete elé, 

ahol a magyar szavazók százai álottak a 

havas esőben. „Le a magyarokkal! Menje- 

nek Budapestre!" - kiáltoztak, majd mint- 

egy adott jelre a román templomokban 
megszólaltak a harangok. A választási he- 

lyiségből kirohant egy bizalmi férfi és kia- 

bálni kezdett: 
- Uj Tordában a magyarok megtámad- 

ták a román családokat, halljátok testvérek? 
Erre aztán a dorongokkal felszerelt tö- 

meg nekirohant a magyar szavazóknak és 

ütötték-verték őket. Mindenki fejvesztetten 
menekült. 

A tüntetők ezután a piactérre vonultak, 

szétverték az ottani sátrakat, majd végig- 

vonultak a városon és a magyar házak ab- 

lakait kövekkel beverték, sok helyen mázsás 

köveket is dobáltak. Az uccán posztoló 

rendőrök és csendőrök egykedvüen nézték a 

pusztitást. 

A tüntető tömeg ezután a magyar ipa- 

rosegylet épületébe vonult és borzalmas pusz 

titást végzett. Egyetlen butordarab, egyelen 

ablak sem maradt épen. 

Elemelték az iparos egylet kasszáját is 

és kilenc kabátot is elvittek a fogasról. 

A kabátok egyrészét később a sárba tapos- 

va, az uecán taláták meg. 
Amint már jelentettük, a tüntetők su- 

lyosan bántalmazták Perl Taffet Tordán 

tartozkodó amerikai állampolgárnőt, de nerma 

csak őt, hanem sógornőjét, sőt 

nyolcéves kisleányát is. 

Az amerikai állampolgárnő az inzultusról je- 

lentést tett az amerikai konzulátusnak. A 

tordai iparosság székházának szétrombolása 

maiatt 

magánlaksértés, ingatlan rongálás és 
betöréses lopás cimén feljelentést tett 

az ügyészségen. 

Amig a városban a vandál pusztitás folyt, 

Henzel Simon rendőrfőnök nyugodtan röm- 

mizett a kávéházban és amikor a véresre 

vert emberek berohantak, hogy segitségét 

kérjék, kijelentette, hogy a rend fentartása 

nem őreá tartozik. 
Szemtanuk állitása szerint a romboló 

tömeg vezetői 

nemzeti ruhába öltözött előkelő román 

nrak: iskolaigazgatók, tanárok voltak. 

A tordai Magyar Párt hétfőn délután tilta- 

kozó gyülést tartott, amelyen elhatározták, 

hogy kontesztációval támadják meg a va- 

laszást és a belügyminiszterhez fordulnak 

a vizsgálat meginditása végett. 
..... 

A tasnádi rei. Nőszövetség 
harmincadikán müűsorral 
egybekötött teaestet rendez 

Tasnád, ápr. 26. 

A tasnádi református szövetség április 
30-án müsoros teaestélyt rendez. A teaest 

felvonásos 

amely Hugenberg 

! rsormátus ifjusági egylet műkedvelő ve- 

ől elpáholtak egy 
Dr. Gál Miklós képviselő a tordai Ma- 

gyar Párt elnö kekijelentete, hogy a román 

pártok kartelit kötöttek, hogy a pol- 

gármeser és alpolgármester csakis roman 

lehet. Mivel a Magyar Párt ehhez a kartell- 
hez nem járult hozzá és önálló listát állitott 
ezért történt a rombolás és a vandál táma- 

A jasii rendőrség cellájaban 

Felvágta ereit egy rab, mert 
ártatlannak tartja magát 

lasi, ápr. 25. 
A jassii rendőrség három nappal ezelőtt 

elfogta Bercovici Soil hirhedt betöröt. A 

többszörös rablógyilkossággal vádolt betö- 

rőt a fogházban helyezték el. Egy örizetlen 

pilanatban üvegdarabbal felvágta az ereit, 

s anaam 

Németországban beveze- 
tik a numerusz klauzuszt 

A középiskolákban törölték a ftrancia nyelvet 
s helyébe az angolt vezették be 

Berlin, ápr. Z6. 

A porosz közoktatásügyi miniszterium 

rendeletet adott ki, amellyel a francia nyel- 

vet törölte a középiskolák kötelező tantár. 

i közül s annak helyébe az angolt vezette 

be kötelező tantárgynak. 
A braunschweigi német nemzeti párt, 

alakulata, elhatározta, 

hogy beolvad Hitler pártjába. Megállapitot- 

ták, hogy nincs célja a külön utakon való 

A hadbiróság nem politizál 

Elzarasra és pénzbirságra 
iteltek 
hitlerista vendéglőst 

Megirtuk, hogy marcius 5-én, amikor 

Németországban Hítler pártja győzött, Te- 

mesváron Buding Géza vendéglős, afeletti 

örömében, hogy a nemzeti szociálisták előre- 

törtek, horogkeresztes zászlót tüzött ki üz- 

lete fölé. Miután ez a cselekmény a Marzes- 

cu-törvénybe ütközik és miután Temesváron 

ostromállapot van, a vendéglőst hadbiróság 

elé állitották. Az ügy tegnap került tár- 

gyalásra, amelynek folyamán az elnök kér- 

désére Buding Géza a következőkkel indo- 

kolta meg tettét: 

Hallottam a rádióban a hirt, hogy 

a nemzeti szociálisták győztek, felgerjedt 

bennem az öröm, hogy most már a kom- 

munistákat Németországban is megsemmi- 

sitik és ezért örvendtem olyan . Igen 

nagy ellensége vagyok a kommunistáknak, 

igy azt gondoltam helyesen cselekszem, mi- 

dön a kommunistákat itő győ- 

amerikai állampolgárt is 

dás. 
Torda kisebbségi lakossága még mindig 

az átélt izgalmak hatása alatt áll és a más 
kor békés városka nyugalmát jóideig nehéz 

de nem halt meg. Az őr véletlenü. nehány 
perc mulva belépett a szobába és igy felfe- 
dezte az öngyilkosságot. A rab kijelentette, 
hogy az önyilkosságot azért követte el, mert 
véleménye szerint ártatlanul tartják vizs 

haladásnak, hiszen azonos érdekekért küzde- 

nek. A braunschweigi pártcsoport elhatáro- 

zásáról ertesitette a központi pártvezetősé- 

get és kérte Hugenberget, hasson oda, hogy 

az egész párt hasonló elhatározásra jusson. 
Á német minisztertanács elfogadta azt 

a javaslatot, hogy az ország összes iskolál- 

ban bevezetteti a numerusz klauzuszt, Ex az 
intézkedés a zsidók ellen irányul. 

a temesvári 

felezést. Orszégvs érőek, esész arópa 

Ögyész: Felmutatja a zászót, mely a 

maga mivoltában a nyugtalanságot szimbó 
Hzálja, a rend megzavarásának lobogója: Ot 

statáriális . 

A védő a vádlott felmentését kérte, m 
után szerinte Buding cselekménye nem 
Ak a Marzescu-törvénybe. A vendéglős ne 

követett el büncselekményt, mert a hoo 
kereszt, a Cuza-pártnak is hivatalos elisi a 

jelvénye. A hadbiróság Buding Gézát b
 

nek találta és ezért 15 napi fogházra é
s 

ezer lej pénzbirságra itélte. 

MAGYARSÁG 
1933. 

IV. 28. 
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előtt agyonlőtte magát. A golyó a jobboldali 

Az osztrák-magyar hadsereg számára 

Avilágháboru dején Nop 
a Kárpátokban mint pász Ujabb és érdekes szenzációk az öngyilkos 

báró kalandos életéből kémkedet 
Bécs, ápr .26. 

Mint tegnap megirtuk báró Nopcsa Fe- 
renc agyonlőtte titkárát, majd önmagával 

végzett. 
A bécsi rendőrség kedden egész nap foly- 

tatta a vizsgálatot báró Nopcsa Ferenc ön- 
gyilkossága ügyében. Megállapitotta, hogy 

a tudós - mint ez a rendőrséghez intézett 
bucsuleveléből is kitünik - tettét elsősorban 
idegrendszerének felbomlása miatt követte 
el. Bizonyos azonban az is, hogy a báró su- 
lyos anyagi viszonyok között élt. Erdélyben 
levő birtokait a románok lefoglalták és jö- 
vedelmét nem tudta kézhez kapni 

Meglevő vagyonából élt és vagyonának 
legnagyobbrészét már felélte. A singerstras- 
sei lakásban titkárával élt együtt. Etkezni 
többnyire lejárt a lakás mellett levő megle- 
hetősen alacsonyrendü korcsmába, amelynek 
soffőrök a vendégei. A lakói és a korcsma 
személyzete is a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkoznak báró Nopcsa Ferencről, de an- 
nál kevésbé hizelgő a vélemény titkáráról. 
Elmas Doda Bajazidról. Azt mondják, hogy 
báró Nopcsa Ferenc nagyon finoman és 
halkas viselkedett mindig, az albán titkár 
azonban gyakran leitta magát és emiatt sü- 
rün voltak közötte és gazdája közöt kinos 
delenetek. 

A rendőrség a keddi napon a vizsgálatot 
arra is kiterjesztette, hogy milyen volt a 
barátság Nopcsa és titkára között, mert a 
jelek arra mutatnak, hogy ez a barátság 

több volt, mint bizalmas természetüű 

Sulyos anyagi viszonyok között 
élt a báró 

Nopcsa sulyos gondjaira jelemző, hogy 
takaritónőjének már hónapok óta nem fizet- 
te ki a bérét és amióta sulyos anyagi gon- 
dokkal küzd, a berlini Frigyes Vilmos egye- 
tem nyelvészeti osztályával állott összeköt- 
tetésben, hogy könyvtárát, amely tele van 
antik iratokkal, a berlini egyetemnek elad- 
ja. A könyvtárnak ezt a részét néhány év- 
vel ezelőtt 40.000 márkára becsülték, de 
Nopcsa most oly sulyos anyagi viszonyok- 
kal küzdött, hogy mint levelezéséből kitü- 
nik, már 3000 márkáért is hajlandó lett 
volna könyvtárát a berlini egyetemnek át- 
engedni. Szombaton érkezett a levél, amely- 
ből kiderült, hogy az alkunál 3000 márkánál 
tartanak és hogy a berlini egyetem az el- 
adási ajánlatot továbbitotta a német kul- 
tuszminiszternek, akinek a vétel fölött dön- 
tenie kell. 

Hogy történt a gyilkosság? 

A rendőrség megállapitotta, hogy a tit 
kár, akit Nopcsa megölt az ágyban aludt, 
amikor a halálos golyók érték. Reggel tiz 
órakor Nopcsa ivott egy csésze teát és sze- 
mélyesen vitte be a teát titkárának is. A 
teába altatószer kevert. A titkár tehát mély 
álomban volt, amikor Nopcsa piszolyából 2 
lővés a fejét érte. Amikor Nopcsa meggyő- 
ződött róla, hogy a titkár halott, kiment 
a szomszédos dolgozószobába és az iróasztal 

halántékon hatolt be és a baloldalon távo. 
zott ki. 

A Singerstrasse 12 számu ház egyike 
Bécs legelőkelőbb bérházainak, 1914-ben köl. 
tözött ide. Az utazásain gyüjtött rendkivül 
értékes mütárgyaival rendezte be Nopcsa la- 
kását. Faragott butorok, antik fegyverek, 
csodás faragványok, alabástrom szobrocs- 
kák és rendkivül értékes szőnyegek vannak 
a lakásban. Egy gazdagon faragott indiai 

Szönyi 

faliszekrényben vizözönelőtti állatnak csont. 
áza van. 

Báró Nopcsa Ferencet hálóingben es 

hálókabátban találta a bécsi rendőrség Az 

iróasztal előtt levő karosszékben volt az a 

rendes ruhája, amelyben mindennap jaárt 

és amelyben a szomszédok ismerték. Bőr 

briccsesznadrág, térdig érő vadászcsizma és 

bőrkabát. Az iróasztalon feküdt a rendőrseg 

hez cimzett levele, egy tudományos kézirata 

és a magyar utlevél. 
A bécsi rendőrség este a titkár és Nop- 

csa holttestét a temető halotasházába szál- 

Itotta. hol báró Nopcsa holttestét utolsó ki- 

vánságához hiven el fogják égetni. 

A báró pásztor a havasokban 

Báró Nopcsa előélete után kutatva az 

est folyamán a bécsi rendőrség még egy ér- 

dekes eseményt állapitott meg amely azon 
ban még bővebb felülvizsgálásra szorul. A 
bécsi rendőrség adatai szerint ugyanis bá- 
ró Nopcsa lángoló magyar hazafi volt és 
ebben a minőségében a vilagháboruban a 
román hadsereg ellen kémkedett. Brassó 
környékén pásztorok között élt, pásztor ru- 
hában. 

A 10mán hadsereg egyik előőrse közele- 
dett a pásztorokhoz és Nopcsát kérdezte, 

hogy merre vezet az ut Brassó felé Nopcsa 
az előőrsöket tévutra vezette, majd jelent- 
kezett az erdélyi német hadsereg parancs. 

nokánál, Falkenthayn tábornoknál, elmon 

dotta neki, hol taláhlató a román hadsereg 

A csendőrség nem találta bűünösnek, de 

A kárvallottak halálra 
kinoztak egy gazdát 
Középkori kinzásokkal próbálták vallomásra birni 

Barlad, ápr. 26. társával meglesték a gyanusitottat és doron- 
Bestiális merénylétet követett el Perieni 

község több gazdája. Néhány nappal ezelőtt 
Mangu Tanase udvarából elloptak egy ekét. 
A csendőrség bevezette a nyomozást és bár 
bebizonyitani nem lehetett semmit sem, a 
kárvalott álhatatosan Chiriac László szom- 
szédját gyanusitotta a lopással. Miután a 
csendőrség beszüntette a vizsgálatot az 

ártatlanul megvádolt paraszt ellen Mangu 
személyes ackióra határozta el magát. Több 

gokkal eszméletlenre verték. A vértől bori- 
tott embert aztán behurcolták az udvarra és 
itt valóságos kinvallatásnak vetették ala. 
Fellocsolták és aztán fejjel lefelé egy fára 
akasztották és ujból ütlegelni kezdték. Vé- 
gül egy harapófogóval kitépték a nyelvét és 
aztán az ut közepére dobták. Itt a járókelők 
találtak reá a szerencsétlen emberre. Azon- 
nal értesitették a csendőrséget, akik aztán 
letartóztatták a bestiális embereket. 

Három-három évi legyházat kapott két 
margittai legény, mert hétszázötven 
lejért meggyilkoltak egy gazdát 

Nagyvárad, ápr. 26. 
Osvát Károly és Osvát György margit- 

tai legények még tavaly nyáron doronggal 
agyonvyo ék Szőnyi Antal margittai gazdát. 

A kosság előzménye az volt, hogy 
750 lejjel tartozott a két legénynek, 

de nem akarta megfizetni. A legények töb- 
szőr kérték a pénzt, de Szőnyi váltig azt 
mondta: 

- Hagyjatok békében, nem adok, nincs 

Szó szót követett, majd Szönyi felpo- 
fozta a két legényt. Erre a legények megles. 
ték Szőnyit és agyonverték. 

A nagyváradi törvényszék annak idejér 
3-3 évi fegyházra itélte a gyilkos legénye- 
ket, amit tegnap a tábla is jóváhagyott. 

Az elitéltek felebbeztek. 

A megőrült kertész előbb sulyo- 
san megsebesitette társát, majd 

iőbelőtte magát 
! lasi, ápr. 26. 

Borzalmas szerencsétlenség játszódott le 
lasi városi kertjében. Donciu Mihály 20 éves 
kertészen már hosszabb ideje a buskomor- 
ság jelei voltak észrevehetők. Tegnap aztán 
hirtelen az egyik nyugodtan dolgozó társa 
elé ugrott revolvert rántott és több lővést 
adott le reá. A golyók nem találtak s a meg- 
támadott kertész eszeveszetten futni kezdett 

Donciu meg utána s ismét több lővést adott 
le, amelyek már sulyos sebet ejtettek a sze- 
rencsétlen emberen. Ezután a dühöngő em- 
ber visszavonult a szinbe és itt a szájába 
vette a revolvert és elsütötte. Azonnal meg- 
halt. A vizsgálat szerint Donciu sulyos ideg- 
bajban szenvedett és többszőr dührohamok 
ttui ta ately végül is teta 



Munkában a vasgaran 

Ezerőiszáz vasgárdistát esketett fe. 
Zelea Codreanu a comnesli mezőn 
Egy közveszélót véresre vertek, a kivonult csendőrséget le- 

fegyverezték és 
Comnesti, ápr. 26. 

A regáti vasgárdista szervezkedések to- 
vábbra is teljes erővel folynak. Muscel me 
gyében Zelea Codreanu és Stelescu vasgár 
dista képviselő személyes vezetése mellett 
folyaak a rohamosztagok megszervezései 
Már napok óta vonulnak a vasgárdisták a 
megye minden részéből a comnesti mezőre, 
ahol a felszentelés történt. Itt mintegy 1500 
vasgárdista gyült össze, akiket 8 légionárus 
pap jelenléében szentelt fel Toma Ambrozie 

ezzel a vasgárda-légió megalakult 
pap vette át a szót. Itt azonban kitört a bot- 
rány, mert az egyik jelenlevő tanitó állan- 
dóan közbeszólásokkal zavarta a szónokot. A 
megbotránkozott legionárusok azonban neki 

estek a rendzavarónak és alaposan elverték. 
áÁltalános zürzavar keletkezett és vegül a 
csendőrség vonult ki. A vasgárdisták azon- 
ban szembeszálltak a karhatalommal és a 
esendőrőrmestert lefegyverezték. Vegül is 
a rend helyreállott és Zelea Codreanu nagy 
beszédben intette fegyelemre az ujdonsült 

esperes. A vasgárdista vezetők gyujtó be- rohamosztagokat. 
szédet mondottak, majd az egyik legionárus 

anames 

Itt a tavaszi árviz! 

Kiöntött a Körös, 
a Maros és a Regatban 
több falu viz alá került 

A timisi alagutnal a Bukarest felé való 
közlekedést fenyegeiti az arviz 

Bukarest, ápr. 26. 
A Pruth és Szeret folyók áradása ve- 

szedelmes méreteket öltött. Putna megyeben 
több falu viz alá került. A Timis-szorost, a- 
hol tudvalevőleg most autóbusz-átszálássai 
bonyolitják le a vasuti forgalmat Bukarest 
felé, az áradás anyira veszélyezteti, hogy az 
autóbusz-közlekedés is veszedelemben forog 
és ez esetben csak nagy kerülővel lehetne 
Bukarestbe jutni. 

Arad, ápr. 26. 
Az abnormális időjárás, valamint a 

nagy esőzések következtében az ország nyu. 
gati részein ismét" árviz-veszély tenyeget. 
Aradmegyében több helyen aggasztó mérték- 
ben megduzzadt a Fehér Körös és áradásra 
készül. Brádon már az alacsonyabban fekvő 
részeken a viz kilépett a medréből és nehány 
ház viz alá is került. Moroda községben a 

Az a bizonyos 19 cikk 

enes tabé 

Csigér-patak hagyta el medrét és mar szá. 
mos náz áll viz alatt. Selénden a tavalyi ár- 
viz-veszedelem alkalmával emelt töltést tel- 
jesen elmosta. A Maros szinten annyira meg. 
duzzadt, hogy Lippánál kiöntött. A Hosszu- 
tó-Lippa közötti országut nagy része tel- 
jesen viz alatt áll. A Dorogos-patak szinten 
kiöntött és a kertek alját, valamint 600 
hold káposztaföldet öntött el. 

Brassó, ápr. 26. 
Bár tavasz derekán vagyunk a naptár 

szerint, Erdély déli részein, ugyszinten a 
Regátban valósággal téliesre fordult az idő- 
járás. Brassóban az éj folyamán olyan ho. 
tömeg esett, hogy a közlekedés valósággal 
megbénult. Ugyanez a helyzet Buhus, Ödo- 
besti, Adjud környékén is. Besztercét szin- 
tén vastag hóréteg fedi, amely lehetetlenné 
tesz minden közlekedést. 

terevizió 
A cseh külügyminiszter annyiszor beszélt már a re- 
vízió ellen, ahányszor mellette 

Prága, ápr. 26. 
Benes külügyminiszter, a parlament 

mindkét házában nagy beszédet mondott a 
világpolitikai helyzetről. Beszédében termé- 
szetesen a békeszerződések reviziójára is ki- 
tért. Benes kijelentette, hogy a békeszerző- 
dések olyan természetüek, hogy azoknak bi- 
zonyos rendelkezési idővel megváltoztatha. 
tók. Ezzel szemben egyes pontok állandó jel- 
legüek, vagyis megváltoztathatók. Ezek kö- 
zé tartoznak a többek között a területi ren- 
delkezések. 

Benes álláspontja ebben a kérdésben a 
következő: a határok megváltoztatása ki- 

zárólag az érdekelt államok közötti közvet- 
len megállapodás utján, esetleg a népszövet. 
ségi egyezmény 19. cikkének keretében lenne 
lehetséges. 

Csehszlovákia mindennemü, a határok 
megváltoztatására irányuló kivülről jőövő 
mnyomást elvileg visszautasit és semmiféle ily 
nyomásnak nem hjalandó engedelmeskedni, 
ameb- az érdekelt államokat inkébhb a Nép- 

szövetség elhagyására kényszeritené. 
Ha valahol lehetséges lenne valamely 

kisebb kiigazitás, vagy a békeszerződések 
határrendelkezéseinek módositása, ez csak a 
következő három feltétel mellett lehetséges: 

1. Semmiesetre sem lehet szó kivülről 
jövő nyomásról. 

2. A kiigazitás csak évek során át tör- 
ténő nyugodt légkörben lehetséges. 

3. A kiigazitás csak teljesen egyenérté- 
kü ellenszolgáltatások mellett történhet meg. 

Benes politikai expozéja hatalmas szen- 
zációt keltett; Beszámolója beejezéséül kö- 
zölte Benes, hogy Csehszlovákia megkezdte 
Magyarországgal a gazdasági tárgyalásokat, 
amelyek remélhetőleg a politikai közeledést 
is elősegitik 

Időjárás 
A nappali hőmérséklet további 

emelkedése, éjjel esetleg fagy, nyugaton, 

...hogy Párisban párbajiskola van, a 
melyben a párbajra készülők órákat vehet. 
nek, A terem közepén ércalak áll szabályos 
helyzetben és egy időmérő apparátus tölti be 
a számoló párbajsegéd szerepét. A találat 
helyét elektromos automata jelzi. Ez a hely 
a legdrágább iskolák egyike, amennyiben egy 
óra 100 franka kerül 

... hogy egy angol természettudós meg. 
figyelte, hogy a majmok a banán héját nem 
eszik meg, de ha lázas állapotban vannak, 
ugy nagy mohossággal eszik és nemsokára 
elmulik a lázuk. A tudós ebből arra következ- 
tetett, hogy a banánhéj értékes lázcsillapitó anyagot tartalmazhat. Vegyi vizsgálatnak 
vetette alá és sikerült is a keresett an 
kivonni, amelynek nagybani gyártását nem- 
sokára megkezdik. 

x 
.hogy a repülőgépmotor lóerőnként 

165-ször könnyebb, a gőzmozdonynál. A 
legnemesebb anyagból és a leggondosabb 
munkával készül. Sulya lóerőnként 900 gr. 
mig a gőzmozdonyé 150 ker. 

.. hogy a legutóbbi népszámlálások 
adatai szerint Európában 506 millió ember 
él, tehát a föld 2 milliárdnyi összlakosságá. 
nak mintegy egynegyed része. A sürüsége 
is a legnagyobb, mert mig Ausztráliában egy 
négyzetkilóméterre 2 ember esik, Eu- 
rópában kb. 50. A lakosság 70 különbözt 
nemzetiségre oszlik és 36 államot alkot. 

...hogy San Franciskóban n tar- 
tották meg azt a versenyt, amelyen a „világ 
legszebb női kezének" a tulajdonosát válasz- 
tották meg. A megtisztelő cimet Mabel Coy- 
ke gépirókisasszony nyerte el. 

Szőllővessző olíványok 
mamarozzznaozn zsmzzzoatetz 
s 2Z evese, ugymini Csaba gyöngye, 

saszla, rizling, olasz és bánáti muskotályés 
más fajok árusilása. A két éves vesszők 
ára lei 5"50, az egy éves vesszők ára lei 3. 

Minden pénleken és hétfőn az 
oradea-i Nagypiacon, fováb- 
bá Alea Romei (Deák F.-u,) 

. la pincében is vásárolhafók 
Muresan János szöllőtelepe 
Sácueni (Székelyhid), Jud. Bihor 

APROHIRDETESEK 
Nem üres reklám, nanem 
valóság, hogy drb. müves 10 .en 

lev. lapot 
csakis Róma fényképész készit, Teleki-u 4 

BÖRVAGÓ FELSŐRESZKESZITŐő Arad. 
ra azonnal felvétetik. Jelentkezni Gelber bő- 
rösnél, Kossuth-ucca 2. Oradea. 

ZSAKSZÖNYEGHEZ utasitást, hozzá- 
valót, Orient Szővőiskolában (Uri-ucca 14.) 
legelőnyösebben megkaphatja. 458 

ORTH. kóser pertekt szakácsnő allást 
keres 1-re. Ezredévi Emlék-tér 34. 500 

KERESTETIK megbizható, komoly, 
főzni tudó jobb nő, kéttagu uriházhoz, 1ő- 
zésen kivül takaritani is kell. Cim a kiadó- 
ban. 501 

MUNKANELKÜLIEK! Minden társa- 
dalmi osztályból biztos megélhetést nyujtó 
munkára azonnal felvétetnek. Irásbeli aján- 
latokat „Szorgalom" jeligere Kiadoba he- 
rünk. 507 

FŐZÉSHEZ is értő fiatal mindenes 
leányt keresek könnyü helyre. Aradi ut 3 
Diósi. 

KAUCIOVAL rendelkező fiatal nőt 
ünnepnapokra korcsmámhoz felveszek. Bef- 
ger, Gilányi ucca 1. 

ÜGYES mindenest keresek, jó bizonyit- 
vánnyal, Farkas gyógyszerész, Str. Aurél 
Lazar 7. me 
eznazammmassmmemma 
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